

**О СОСТОЯНИИ МЕХАНИЗМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА
НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ**

Исследование развития социально-экономической ситуации в Республике Беларусь позволяет вести речь о том, что факторами, оказывающими негативное влияние на состояние ее экономической безопасности, являются: высокая степень зависимости экономики от поставок энергоресурсов; значительный износ основных фондов; высокая себестоимость и импортоспособность производимой продукции, что существенно ослабляет конкурентоспособность белорусских предприятий на внутреннем и внешних рынках; высокий уровень энерго- и материалоемкости производства; большая доля транспортной составляющей в стоимости товаров; ускоренный рост государственного долга (на 1 августа 2021 г. долг центрального правительства и долг, гарантированный центральным правительством, составил 64 930 679 тыс. р., однако следует отметить, что по сравнению с данными на 1 января 2021 г. он снизился на 2 939 174 тыс. р.); недостаточный объем золотовалютных резервов и увеличение доли проблемных банковских кредитов. Это свидетельствует о том, что белорусская экономика является одной из наиболее затратных и в силу своего открытого характера подвержена сильному негативному влиянию внешних факторов.

Анализ современного состояния механизма обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь, а также этапов его становления позволил выдвинуть научно обоснованное положение о том, что в Беларуси в целом создан задел для предотвращения либо нейтрализации различных угроз национальной безопасности вообще и экономической в частности. Сформированная система правового обеспечения экономической безопасности государства функционирует достаточно устойчиво и обеспечивает решение поставленных перед ней задач. Вместе с тем при совершенствовании организационных основ и функционирования системы обеспечения национальной экономической безопасности необходимо строго придерживаться принципа превентивности. Дело в том, что в своем функциональном воплощении система национальной экономической безопасности должна носить не оборонительный, а предупреждающий, опережающий действия третьей стороны характер. Только при такой постановке вопроса можно говорить о том, что реализация

функций по обеспечению экономической безопасности будет исполняться роль как частной, так и общей превенции. Частная превенция заключается в воздействии на конкретного правонарушителя путем его наказания в целях исправления и предупреждения совершения им правонарушений в сфере экономической безопасности в будущем. Общая превенция состоит в воздействии на всех других субъектов права в целях предотвращения совершения ими соответствующих правонарушений в исследуемой сфере.

Учитывая место и значение экономической безопасности в обеспечении всей системы национальной безопасности государства, на наш взгляд, целесообразно осуществить подготовку и принятие отдельного самостоятельного нормативного правового акта (закона), который бы регламентировал отношения в сфере обеспечения экономической безопасности государства. При подготовке концепции экономической безопасности государства следует основываться на объективной оценке реального состояния экономики и прогнозе ее развития на ближайшую перспективу. Исходя из положения о том, что главной задачей в сфере обеспечения экономической безопасности в 2021–2025 гг. становится восстановление экономики с выходом на траекторию устойчивого развития, а приоритетное внимание будет уделено борьбе за внешние рынки и стимулированию внутреннего потребления, при этом в основе роста должно лежать эффективное использование местных ресурсов, максимальное задействование внутренних резервов, развитие собственной индустрии высоких технологий, необходимо осуществление мер, направленных на непрерывный мониторинг состояния и угроз экономической безопасности, выявление возможных и реальных причин выхода показателей экономической безопасности за пределы установленного государством коридора, принятие своевременных упреждающих и противодействующих мер по ограничению эскалации негативных явлений и процессов в социально-экономической сфере страны, вызванных внешними и внутренними угрозами.

Кроме того, в компетенции субъектов правового обеспечения экономической безопасности государства должна быть выделена самостоятельная функция по реализации данного направления деятельности. В связи с этим полагаем, что в одной из статей правового акта, непосредственно регламентирующего вопросы обеспечения экономической безопасности государства, необходимо предусмотреть следующие нормы: «Экономическая безопасность Республики Беларусь обеспечивается решениями и действиями государственных органов, организаций, должностных лиц и граждан, направленными на недопущение экономи-

ческой изоляции Беларуси от мировой экономической системы, сохранение независимости Республики Беларусь и обеспечение соблюдения национальных интересов в принятии экономических решений, в том числе в рамках наднациональных органов экономической интеграции. Не допускается принятие решений и совершение действий, противоречащих интересам формирования и бесперебойного функционирования рыночного пространства Республики Беларусь. Запрещается и влечет ответственность принятие решений и совершение действий, препятствующих притоку инвестиций в экономику страны, провоцирующих необоснованное повышение цен на товары и услуги, способствующих ввозу на внутренний рынок товаров и услуг, опасных для здоровья и жизни населения».

Также, на наш взгляд, для эффективного функционирования системы обеспечения экономической безопасности необходимо создание специального органа, деятельность которого будет направлена на мониторинг состояния экономики государства. При этом указанный орган должен не только выявлять экономические причины выхода показателей экономической безопасности за пределы установленных параметров, но и предпринимать упреждающие меры по ограничению эскалации негативных явлений и процессов как экономического, так и правового характера. При этом под правовым мониторингом обеспечения экономической безопасности государства следует понимать научно обоснованную комплексную систему оценки содержания нормативного правового акта, а также возможных экономических, финансовых, политических и социальных последствий его принятия и применения.

УДК 343.985

С.А. Войтихович, М.В. Рудько

БЕСТОВАРНАЯ СДЕЛКА – ОДИН ИЗ ОСНОВНЫХ СПОСОБОВ СОВЕРШЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ ТОРГОВЛИ

Торговля – отрасль хозяйства и вид экономической деятельности, направленный на осуществление купли-продажи, обмена товаров, а также связанные с ним процессы: непосредственное обслуживание покупателей, доставка товаров, их хранение и подготовка к продаже.

Самая первая форма торговли зародилась еще в 7–8-м тысячелетии до н. э., до нее было лишь распределение разного рода предметов по определенным критериям. В этой связи можно согласиться с А.Ф. Виш-

невским в том, что с переходом от присваивающего хозяйства к производящему появились излишки результатов производства и возник натуральный обмен – процесс, обусловивший начало формирования публичной формы власти – государственности. В дальнейшем экономические отношения стали преобразовываться и набирать обороты, так и зародилась купля-продажа. В процессе ее развития стали появляться различные способы нелегального извлечения выгоды, некоторые из них в настоящее время хорошо изучены, но есть исключения, например бестоварная сделка. Этот способ давно известен сотрудникам правоохранительных органов, однако действия правонарушителей часто настолько замаскированы, что даже опытному сотруднику сложно выявить факт бестоварной сделки между субъектами хозяйствования.

Понятие бестоварной сделки раскрывается через смежное понятие – бестоварный (безденежный) документ, а он, в свою очередь, представлен документами, по которым оформлено поступление или расход материальных ценностей (денежных средств) без их фактического движения. Позволим себе раскрывать понятие бестоварности таким образом, поскольку в любом правовом государстве факты сделок регламентируются учетными документами, а Республика Беларусь не является исключением, что подтверждает Закон Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 57-3 «О бухгалтерском учете и отчетности» (далее – Закон), который устанавливает, что факт совершения хозяйственной операции подтверждается имеющим юридическую силу первичным учетным документом, составленным ответственным исполнителем совместно с другими участниками хозяйственной операции по форме, содержащейся в альбомах унифицированных форм первичной учетной документации, либо по форме хотя и не предусмотренной в таких альбомах, но содержащей обязательные реквизиты. Наравне с данным положением Закон определяет понятие первичного учетного документа, который именуется бухгалтерским документом, а он по своей сути является письменным свидетельством, которое подтверждает факт совершения хозяйственных операций, право на их совершение или устанавливает материальную ответственность за доверенные ценности. Исходя из логической составляющей и наличия такого фактора, как бестоварность, стоит указать, что Закон также определяет перечень документов, не соответствующих действительности. Под такими документами понимаются подложные (поддельные, фиктивные) документы; документы, содержащие недостоверные, не соответствующие фактическим обстоятельствам сведения (например, о наименовании и количестве товара); а также документы, не содержащие сведения о товаре, который сопро-